

# Толос СТАХАНОВЦА

ОРГАН  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
год издания 7-й

№ 33 (1132) | Четверг, | 13 мая 1943 года

## ВЫШЕ ТЕМПЫ РАБОТЫ МТС НА СЕВЕ

На колхозных полях днем и ночью идет напряженная работа. Одержав победу на посевном фронте и заложив тем самым основы для завоевания высокого урожая — к этому направлены сейчас усилия колхозного крестьянства и всех работников сельского хозяйства.

Успех весеннего сева во многом решает высокое использование машинно-тракторного парка. Нельзя забывать, что сейчас в условиях войны, когда часть тракторов, живого тягла и рабочей силы из колхозов и МТС отвлечены на нужды обороны, роль машинной техники в сельском хозяйстве неизмеримо возросла. Перед работниками МТС во весь рост встает задача загружать каждый трактор на полную мощность, чтобы каждый трактор работал без простоев и аварий.

Однако ход весеннего сева в районе показывает, что МТС крайне неудовлетворительно справляются с возложенными на них задачами. Так на 10 мая по Тонкинской МТС план весенней вспашки выполнен лишь на 28 проц., сев на 6,5 проц. Павловская МТС план весеннего сева выполнила на 10 проц., весенней вспашки на 25 проц.

Такая позорная работа машинно-тракторных станций объясняется тем, что дирекция и политотделы МТС много занимались разговорами о подготовке тракторов к весеннему севу, а фактически трактора и прицепной инвентарь полностью не подготовили. В Павловской МТС на сегодняшний день все еще ремонтируется 7 тракторов.

В Павловской, Батайской и некоторых других тракторных бригадах на отдельные трактора поставили одних молодых и неопытных трактористов. Тракторы у них работают с большими перебоями, часто простаивают.

Огромный недостаток со стороны МТС — до сих пор не налажена железная дисциплина в тракторных бригадах.

торных бригадах, решительной борьбы с расхлябанностью и разгильдяйством не ведется. Так 25 апреля в Б-Разреченской тракторной бригаде все трактористы, под видом выходного дня, разошлись домой. В Б-Сидоровской тракторной бригаде, бригадир тов. Мошков, под видом «сырости» не разрешал пахать до 4 мая, тогда как почва была уже готова для пахоты. Бригадир Н-Тонкинской тракторной бригады тов. Дурцев, 9 мая налил пьяный и трактор не работал целый день. Такие случаи не единичны, но они в большинстве остаются безнаказанными.

Машинно-тракторные станции должны работу производить прежде всего в тех колхозах, где напряженное положение с тягловой силой. Однако это не всегда выполняется. Так в колхозах Полянского сельсовета, где нагрузка на одну лошадь очень высокая, вспахано тракторами всего лишь 6 га, в Зубовском — 10 га, Первомайском — 30 га. Агрегатный способ сева пока еще не принял массовый характер, а имеет единичные случаи.

Обе МТС обязаны на ходу исправлять ошибки. Надо навести порядок, железную дисциплину в тракторных бригадах, повысить уровень массово-политической работы среди трактористов и всех работников МТС.

Политотделы обязаны действенной агитацией разжигать патристические чувства у трактористов и поднимать их на самоотверженный труд во имя победы над немецкими оккупантами. Необходимо шире развернуть социалистическое соревнование между всеми работниками МТС и сделать все для того, чтобы каждая тракторная бригада, каждый тракторист выполняли и перевыполняли нормы выработки при строжайшей экономии горючего и смазочного материала.

В. ВОРОНЦОВ,  
Секретарь РК ВКП(б).

## МОЛОДЕЖЬ НА СЕВЕ

Воодушевленные первомайским приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина не жалея своих сил и не считаясь со временем трудятся на колхозных полях наша молодежь.

Молодая девушка Капусова Г.А., из колхоза им. Чапаева Первомайского сельсовета на быстрое систематически вспахивает по 0,60 га, при норме 0,40 га. В ответ на первомайский приказ товарища Сталина она взяла обязательство вспахать не менее 0,70 га.

Ковязин А. П., Лапшин П. А., Ковязин А. Ф. из колхоза «Гудок» этого же сельсовета на севере пор

му выполняют на 130 проц. Созданные комсомольско-молодежные фронтальные бригады на весеннем севе показывают высокие образцы производительности труда. Так фронтальная бригада из 3 человек в колхозе «Броненосец», Первомайского сельсовета ежедневно норму выполняет на 140—150 проц. и т. д.

Комсомольцы и молодежь нашего района горит одним желанием своим упорным трудом, помочь родной Красной Армии очистить советскую землю от фашистской нечисти.

Ф. ЛИЛИН.

## Закончили сев зерновых

Колхоз им. Ворошилова, Тонкинского сельсовета на 10 мая закончил сев зерновых и бобовых культур. Посеяно овса согласно плану на 88 га и сверх плана в Особый фонд Главного Командования Красной Армии 2 га. Гороха вместо плана 14 га посеяно 16,5 га. Поляшева.

## Трудовой героизм

Колхозница колхоза «Свободный труд», Бердниковского сельсовета тов. Смирнова Т. М. на однолемежном плуге, на двух сменных лошадях вспахала 2,1 га при норме 0,70 га на одну лошадь, т. е. выполнила норму за 2-х пахарей на 150 проц.

С. СМІРНОВ

## Летний профсоюзно-комсомольский кросс

Секретариат ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ решили провести с 23 мая по 14 июня летний профсоюзно-комсомольский кросс.

Летний кросс в этом году проводится как массовое мероприятие по вовлечению трудящихся в военно-физическую подготовку. Он выявит лучшие физкультурные организации. В программе кросса — бег по пересеченной местности по нормам комплекса БГТО и ГТО первой и второй ступени, метание гранаты на дальность, переползание по-пластунски и т. д.

Для руководства кроссом создан Центральный оргкомитет, в области, краях и республиках образуются местные оргкомитеты. (ТАСС).

Тренировка канадских войск специального назначения, находящихся в Англии.



На снимке: Учебные занятия. Связной с полком снаряжением взбирается на утес.

## ДОСКА ПОЧЕТА

Решением Тонкинского райкома ВКП(б) и исполкома Райсовета от 11 мая 1943 года за хорошие образцы производительности труда на полевых работах на районную Доску Почета заносятся:

**Колхоз им. Ворошилова, Тонкинского сельсовета** 10 мая закончил сев зерновых и бобовых культур. Из плана 102 га посеяно 106,5 га. Из них в Особый фонд Главного Командования посеяно 2 га овса.

**Колхоз «Коммунизм», Федоровского сельсовета** 11 мая закончил сев зерновых и бобовых культур. Посеяно сверх плана в Особый Фонд Главного Командования 1 га гороха.

**Колхоз «За счастливую жизнь», Трошкинского сельсовета** на 11 мая завершил сев зерновых и бобовых культур.

**Колхоз им. Ленина, Чердановского сельсовета**, завершивший 11 мая сев зерновых и бобовых культур. В Особый фонд Главного Командования Красной Армии посеяно 1 га пшеницы.

## РАБОТАЕМ ДРУЖНО

Бригадиром полеводческой бригады я работаю с апреля месяца 1942 года. Моя бригада состоит из 18 человек, главным образом женщины и подростков. Все члены бригады работают дружно, не покладая рук и с большой любовью относятся к порученному делу. Поэтому с весенним севом, уборкой урожая и другими работами в прошлом году мы справились успешно.

Особенно хорошо работали тов. Лебедев А., который выполнял нормы на 150 проц., льноводка Смирнова Е., 200 проц., колхозница Веселова Е., Баранова А. и др. они работали не только днем, но и ночью.

В течение зимы бригада на стойчиво готовилась к весеннему севу 1943 года. Семена к посеву были несколько раз отсортированы и доведены до высокого качества, горох отобран вручную. Инвентарь полностью отремонтирован. Вывезено на поля более 90 тонн навоза и собрано 18 цн. золь.

Большую радость вызвало у нас известие о присуждении Горьковской области переходящего

го Красного Знамени Государственного Комитета Обороны. В ответ на эту высокую награду члены моей бригады дали обязательство работать еще лучше. Так 12-летний подросток Румянцев Петья на весенней вспашке выполняет норму на 115—130 проц., Орлов И. — на 130 проц., а Лебедев А. вспахивает по 1 га.

Большую помощь в работе оказывает фронтовик, находящийся на излечении, тов. Веселов И. И. Он ежедневно проводит в бригаде громкие чытки газет, беседы и т. д. Нельзя умолчать и о работе конюха Самохотова. Он всю свою душу вкладывает в уход за лошадьми. И на лошадей либо посмотрит, все они у него выше средней упитанности.

В 1943 году будем работать еще лучше, добьемся высокого военного урожая. Пусть наши мужья, братья, сыновья на фронте сильное быт немецких гадов, а мы здесь ни сил своих, ни имущества не пожалеем для обеспечения победы над врагом.

И. ЗАВЬЯЛОВА.

Бригадир колхоза им. Ворошилова, Тонкинского сельсовета.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Истекшая неделя ознаменовалась крупной победой наших союзников над немецко-итальянскими войсками в Северной Африке. После ожесточенных боев за овладение рядом важных позиций на подступах к Тунису и Бизерте войска союзников 6 мая начали генеральное наступление по всему Тунисскому фронту. К исходу 7 мая, прорвав вражеские оборонительные линии, части 2 американского корпуса ворвались в Бизерту. Одновременно войска 1 английской армии и французские войска овладели городом Тунис.

Итало-немецким войскам в Северной Африке нанесен удар, от которого они уже не смогут оправиться.

В своих приветственных телеграммах премьер-министру Великобритании Черчиллю и президенту Соединенных Штатов Америке Рузвельту товарищ Сталин отразил терпеливое освобождение Туниса и Бизерты от гитлеровской тирании, как блестящую победу доблестных британских и американских войск.

Быстрый натиск союзников совершенно дезорганизовал итало-не-

мецкие войска. На всем протяжении фронта организованное сопротивление немцев и итальянцев прекращено. В северной и южной части Туниса союзные войска овладели около 120 тысяч вражеских войск, взав в плен несколько десятков тысяч немецких и итальянских солдат и офицеров. В числе плененных 6 немецких генералов. Союзники не дали возможности германскому командованию эвакуировать сколько-нибудь значительное количество своих войск ни морским, ни воздушным путем.

Блестящая победа доблестных союзных войск в Тунисе имеет исключительное значение потому, что она обеспечивает господство англо-американских вооруженных сил в Средиземном море, дает им возможность контролировать пути, ведущие в Европу. Союзники добились важнейших стратегических преимуществ, которые весьма и весьма облегчают им развертывание дальнейших наступательных действий — вторжение на Европейский континент.

(ТАСС).

# Письма из Действующей Армии

## Клятва молодого патриота

**Красноармеец Юрий Тарасов прибыл в часть, где сражался и погиб его отец**

Многие в нашей части не только уважали, но и горячо любили комиссара батальона Тарасова. Летом прошлого года в боях с немецко-фашистскими захватчиками он погиб геройской смертью.

Недавно к нам прибыл его сын Юрий. Будучи призванным в Красную Армию, он попросил, чтобы его направили туда, где служат боевые друзья его отца.

В связи с прибытием сына героя в части состоялся митинг, на котором выступили командиры, лично знавшие отважного политработника. Взял слово и сын его красноармеец-автоматчик Юрий Тарасов. Он сказал:

— Война требует жертв. В

ожесточенной схватке на поле боя пал и мой отец. До последнего дыхания он был верен Родине, партии, великому Сталину. Тяжело переживаю я смерть отца. Клянусь, что отомщу за него. Буду учиться, совершенствовать свои знания, чтобы быть умелым воином.

Красноармейцы и командиры, присутствовавшие на митинге, с большим волнением слушали клятву молодого патриота.

**Капитан С. Красавин.**

**От редакции:** Эта заметка помещена в фронтовой газете, куда прибыл сын бывшего секретаря райкома ВКП(б) П. Д. Тарасова — Юрий Тарасов.

## Бесстрашный ВОИН

Бывший директор Б — Содомовской НСШ, тов. Груздев А., ныне воин Красной Армии, в боях с немецко-фашистскими оккупантами проявил мужество и бесстрашие.

Под ураганным артиллерийским и минометным огнем противника он честно выполнял приказ командования. От его огня свыше десятка фашистов нашли себе могилу на нашей земле.

Командование высоко оценило подвиг тов. Груздева, наградив его правительственной наградой — медалью «За боевые заслуги».

**Я. СВИСТУНОВ.**

Старший лейтенант.

## Выведите район в числе передовых

Товарищи учителя и учащиеся Тонкинского района, а бывший учитель Первомайской НСШ, а сейчас радист Красной Армии, шлю вам свой горячий привет.

Дорогие товарищи! Наша Красная Армия ведет ожесточенную борьбу с заклятым врагом. Наши войска, ломая упорное сопротивление немцев, продвигаются впе

ред, очищая нашу священную землю от фашистской нечисти.

Вы, товарищи, учителя и учащиеся представляете большую культурную силу на селе. Своей большевистской агитацией помогайте колхозам выполнять все государственные задания. Активно включайтесь в проведение весеннего сева. Отлично подготов

тесь и проведите предстоящие проверочные испытания в школе.

Добейтесь того, чтобы Тонкинский район был в числе передовых районов в области по хозяйственной, школьной и общественной работе.

**Е. МИХАЙЛОВ**  
ППС № 62877/А

## Колхозникам и колхозницам Горьковской области

Мы, бойцы и командиры доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии, выносим вам искреннюю благодарность за ваши подарки нашему фронту.

Мы обязуемся, как земляки, с удвоенной энергией бить немецких оккупантов. Ваша помощь

нашему фронту и родине материально, а наша физическая, обеспечат быструю разгром немец-

ких империалистов и ускорит час окончательной победы над врагом.

**Ст. сержант Таранов, сержант Гордеев Ф. Н., красноармеец Федотов А., старшина Расназов, красноармейцы Левченко, Серинов, Говоровский, Турусов, Ушанов, Котенов, Волков, Сорочкин и другие.**

## ПРОВАЛИВАЮТ СЕВ

День и ночь трудятся колхозники и колхозницы нашего района на весеннем севе; стремясь как можно быстрее и лучше провести весенний сев.

Но совершенно другое дело в колхозе «Новый путь», Тонкинского сельсовета. Там на колхозных полях тихо, только можно увидеть на бороньбе трех-четырёх 10—12 летних подростков.

Однако совершенно другая картина, когдаходишь в деревню. Вот тут-то действительно чувствуется напряженная работа. На каждом приусадебном участке работают колхозники и колхозницы, а где обрабатывает и несколько человек, стремясь как можно быстрее обработать свой огород. Ведь время идет, надо посадить свою картошку, а весенний сев в колхозе никуда не уйдет...

Так, например, 10 мая на колхозных работах работало лишь на бороньбе 5 подростков и 1 севец, остальные, более 30 трудоспособных колхозников и колхозниц или работали на своих приусадебных участках или ушли в Ветлугу за вином. И это не единственный случай. Так колхозница Лебедева Х. Д. за 4 месяца 1943 года выработала всего лишь 4,5 трудодня, Кузнецова У. М. — 18 трудодней, Новикова К. М. — 2,6 трудодня, Груздева Е. Н. — 16 трудодней, Матюкова А. Е. — 13 трудодней и многие другие.

В результате развала трудовой дисциплины в колхозе, на 11 мая посеяно всего лишь 16 га из плана 62 га, но и из этих 16 га

половина посеяна с грубейшим нарушением агротехники. Посев производился вручную, прямо на зябь. Индивидуальная сдельщина отсутствует, работают скопом и подростки больше сидят, чем работают. Нормы выполняются только на 40—60 проц.

Такое нетерпимое положение в колхозе создано в результате того, что председатель колхоза тов. Кузнецов руководить колхозом не может. Нарядов бригадиру не дает, а только скажет: «пахать надо и сеять», вот и сеют. В колхозникам и колхозницам, отказывающимся от колхозной работы никаких мер не принимает. Даже член правления, Новикова А. Н., будучи бригадиром колхоза, самовольно ушла на работу в Тонкинский детский сад и т. д.

Тонкинский сельский совет и первичная партийная организация должны немедленно принять самые решительные меры, и в первую очередь, сделать решительный перелом в укреплении трудовой дисциплины.

В условиях великой Отечественной войны у нас не должно быть ни одного колхоза, который затыкнул бы посевные работы, ни одного колхозника, который трудился бы не в полную меру своих сил. «Раз война оказалась неизбежной», — сказал великий Ленин, — все для войны и малейшая распушенность и недостаток энергии должны быть караемы по закону военного времени».

**А. И.**

## ПО ПОЧИНУ ЯРОСЛАВЦЕВ

Первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина и обращение колхозников и колхозниц сельхозартела «Горшиха», Ярославской области о посеве сверхплановых посевов и откорма скота в помощь освобожденным и освобождаемым районам от немецких оккупантов были широко обсуждены прямо в поле во всех бригадах, звеньях сельхозартела колхоза «Светлый путь», Тонкинского сельсовета.

Колхозники и колхозницы единодушно решили в 1943 году работать еще лучше, еще напряженнее, провести весенний сев в сжатые сроки.

Шире развернуть социалистическое соревнование между бригадами, звеньями на успешное проведение весеннего сева и получение высокого урожая в 1943 году.

Засеять сверхплана 2 га зерновых культур для районов освобожденных и освобождаемых от немецких захватчиков.

Силами животноводческой бригады посеять полгектара картофея и полгектара корнеплодов и откормить для освобожденных районов 2-х свиней, 2-х овец и 1 голову крупно-рогатого скота.

Будем работать, не покладая рук, единодушно заявляют колхозники и колхозницы колхоза «Светлый путь», все силы приложим на выполнение приказа тов. Сталина. Поможем нашим братьям и сестрам, освобожденным и освобождаемым от немецкого ига, снова восстановить колхозное хозяйство. **Д. ОРЕХОВ.**

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за неделю с 5 по 11 мая 1943 года)

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха продолжали разрушать укрепления противника. На остальных участках фронта за истекшую неделю ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска 5 мая, в результате ожесточенных боев, прорвали оборону противника фронтом в 25 километров и овладели железнодорожным узлом Крымская, превращенным немцами в сильно укрепленный узел сопротивления. Продвинувшись в глубину на 13 километров, наши войска заняли также населенные пункты, Красный, Черноморский, Запорожский, Веселый, Садовый, Благодарный, Мелеховский, Нижне-Греческий, Верхний Адагум и Неберджаевская. Захвачено 80 орудий, 220 пулеметов и другие трофеи. Противник остался на поле боя свыше 7000 убитых солдат и офицеров. С 6 мая немцы предприняли 5 контратак, одна яростней другой, с целью вернуть себе Неберджаевскую и Верхний Адагум. Наши войска отбили все атаки противника. Только на одном участке немцы потеряли убитыми до 1500 солдат и офицеров. Уничтожено 6 вражеских танков, захвачено 15 орудий, 32 пулемета, 13 минометов, 6 складов с боеприпасами и военным имуществом. 8 мая наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями, и развернули бои по разрушению вражеских укреплений. 11 мая части Н-ского соединения вели огневой бой с противником. Разрушен ряд немецких ДОТ'ов, блиндажей и других оборонительных сооружений.

В низовьях Кубани нашими отрядами захвачен один укрепленный опорный пункт немцев. Уничтожено до роты гитлеровцев, 2 минометных батареи и 5 пулеметных точек.

В районе Лисичанска наши подразделения на двух выбили немцев из одного населенного пункта. Попытка вернуть потерянные позиции, противник предпринял ряд контратак. Бойцы Н-ской части отбили все контратаки гитлеровцев, продвинулись вперед и захватили две высоты. В этих боях уничтожено до батальона немецкой пехоты, 5 орудий, 34 пулемета и минометная батарея. Захвачены трофеи и пленные. Некоторое время спустя немцы

бросили в бой до двух полков пехоты, 60 танков и значительные силы авиации. Отбивая контратаки и сдерживая натиск численно превосходящего врага, советские бойцы уничтожили 25 танков и до 800 гитлеровцев.

11 мая Н-ская часть отразила 3 атаки вражеской пехоты, усиленной танками. Наши бойцы подбили и сожгли 13 вражеских танков и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров.

На одном из участков Ленинградского фронта 11 мая противник после сильного артиллерийского обстрела пытался вести разведку. Все атаки немцев были отбиты нашими частями. Противник потерял только убитыми до 700 солдат и офицеров.

Нашей артиллерией подавлен огонь нескольких артиллерийских батарей противника и уничтожено 7 шестиствольных минометов.

За неделю, с 2 по 8 мая включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено и повреждено 930 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 235 самолетов.

Наша авиация совершила несколько крупных налетов на железнодорожные узлы, станции и аэродромы противника. В результате бомбардировки разбито много паровозов и железнодорожных эшелонов, разрушено большое количество стационарных сооружений.

Советские корабли в Баренцевом и Черном морях потопили 4 транспорта и траулера противника. Кроме того, советские летчики потопили вражеский транспорт, сторожевой корабль и 2 сторожевых катера.

Минские партизаны взорвали усиленно охранявшийся немцами железнодорожный мост на линии Осиповичи—Слуцк. Гитлеровцы соорудили на подступах к мосту ДОТ'ы и разместили в них сильные гарнизоны. Советские патриоты штурмом захватили вражеские ДОТ'ы, перебили немецкую охрану и взорвали мост. В Сумской области партизанский отряд внезапно атаковал немецкий гарнизон в крупном населенном пункте. В ожесточенных уличных боях противник понес значительные потери. Умелым маневром советские патриоты окружили часть вражеского гарнизона. Группа гитлеровцев в количестве 87 человек, отказавшаяся сложить оружие, была истреблена. Взяты в плен 120 вражеских солдат и офицеров.

## Прием в вузы и техникумы

Утвержден план приема в вузы и техникумы. От приемных экзаменов в вузы освобождаются лица, окончившие средние школы в 1941, 1942, 1943 гг., а в техникумы — лица, окончившие семилетки с отметками «отлично» и «хорошо». При отсутствии свободных мест поступающие должны сдавать конкурсные приемные экзамены.

Лицам, допущенным к приемным экзаменам в вузах и техникумах, будет предоставляться отпуск за 10 дней до начала экзаменов, а принятым в вузы и техникумы — за 10 дней до начала учебных занятий.

В ближайшее время выйдет из печати справочник для поступающих в вузы.

(ТАСС).

Отв. редактор **А. Прыткова.**

МЦ 06847 с. Тонкино, Горьковская область, типография райгазеты «Голос Стахановец»